

毕节党史研究

BIJIE DANGSHI YANJIU

中共毕节市委党史研究室
毕节市地方志编纂委员会办公室

总第100期 2015. 4



（内部资料 免费赠阅）
黔新出2015年连续性内资准字第Z589号
毕节闻达报业公司

卷首语

心在人民 利归天下

□ 精进

2015年11月20日，是胡耀邦同志诞辰100周年纪念日。中共中央举行纪念胡耀邦同志诞辰100周年座谈会时，习近平总书记引用了1959年耀邦同志到河南检查工作时，在南阳卧龙岗武侯祠题写的对联：“心在人民，原无论大事小事；利归天下，何必争多得少得”，号召全党学习胡耀邦同志的为民情怀。

胡耀邦同志在长达60年的革命生涯中，从苏区的“红小鬼”到党和国家领导人，从冲锋陷阵的革命战士到改革开放的开拓者，为中华民族独立和解放、为社会主义革命和建设、为中国特色社会主义探索和开创建立了不朽功勋。

毕节，也是胡耀邦同志呕心沥血、梦绕魂牵的地方。1983年12月31日，中共中央总书记胡耀邦乘着汽车，从川南沿着崎岖的盘山公路向黔西北高寒山区进发，一定要亲自到毕节来考察乌蒙山区各族人民。当时天气特别寒冷，公路被“桐油液”凝得象玻璃一样，车队顶风冒雪前行。尽管车辆都安装了防滑链条，但每到转弯或爬坡时，汽车就不太听指挥，总要做些打滑、飘移等动作，让司机紧张冒汗。中央办公厅的随行人员建议坐直升飞机或火车来贵州，胡耀邦同志都不同意。他说：“那样就看不到沿途‘千人’的生活状况了。”千人，是贵州人对穷人的雅称。1935年，胡耀邦同志随红军长征到贵州时，看到过无数贵州千人的悲惨生活境遇。近半个世纪来，胡耀邦同志还一直惦记在心，所以这次特意要坐汽车来毕节。他对同行人员说：“交朋友莫忘交穷朋友，走亲戚莫忘走穷亲戚。”

当车队行至川黔交界临时停车时，胡耀邦同志指示随行的胡启立、倪志福、刘延东、张帼英说：“不要省地县同志陪同，你们四人分为两组，就近访问几家农户，看看他们吃什么、穿什么，有什么困难。”过了一会，奉命访问的同志回来向他汇报说：“这几户农户有粮食、有腊肉、有火墙，身上穿的衣服和床上的被子还可以。”耀邦同志高兴地说：“很好嘛，高寒山区农民吃得饱、有火墙，我就放心了！看来，联产承包责任制是解决农民温饱问题的好办法哟，是行之有效的呀！”天快黑时，车队才缓缓进入毕节行署洪山招待所。晚上，胡耀邦同志不顾路途劳顿，召集毕节地委行署的领导座谈，了解毕节人民的生产生活情况。当他听到：“毕节在十一届三中全会后，粮食大幅度增长，日用商品供应充分，全区温饱问题基本解决。问题是交通太落后，产品运不出去，资源优势不能转化为经济优势”等情况汇报时说：“中央可提请修一条从四川省泸州市的纳溪到贵州省毕节地区的大方的高等级公路，作为321国道在川黔边境地段的复线，同通往广西北海市的公路相连，以此解决大西南交通不便及乌蒙山区的人民脱贫致富的问题。”于是，“大方公路”于1989年5月被列入国家重点建设项目破土动工，1993年5月建成通车。

“大方公路”建成后，大大地增强了毕节地区的运输能力，以交通为重点的基本设施建设，初步打破了一直以来严重制约毕节经济社会发展的“瓶颈”，为毕节的发展开辟了更加广阔的空间。“吃水不忘挖井人、行路不忘胡耀邦”，这是毕节人民最质朴的语言。胡耀邦同志虽然已离开了我们很多年了，但他对黔西北革命老区经济发展和交通基础设施建设的关心、对贫困山区各族人民群众的亲切关怀，毕节人民永远怀念他“心在人民，利归天下”的伟大情怀！

目录



(季刊)
(2015·4—总第100期)

顾 问：王开俊 冉 霞
主 编：潘圣群
副 主 编：高隆礼

中共毕节市委党史研究室
(毕节市地方志编纂委员会办公室)
主 办

编辑发行：(毕节党史研究)编辑部
本刊地址：毕节市行政办公中心
电 话：0857-8638343
电子邮箱：bjhs0857@sohu.com
出版时间：2015年12月30日
邮政编码：551700
准印证号：黔新出(期刊)2015年
连续性内资准字第Z589号
印 刷：毕节闻达报业公司

特别关注

03/全国地方志事业发展规划纲要（2015—2020年）

时事论坛

- 09/毕节市史志办“三严三实”专题教育学习讨论发言摘要
14/践行“三严三实”做好史志工作
18/在践行“三严三实”中整治“为官不为”
20/学习《中国共产党廉洁自律准则》有感
21/抗日歌声永远在乌蒙大地回荡
——抗日战争胜利70周年有感
24/圆梦中国 筑我长城
——观抗战胜利70周年中国大阅兵有感

专题研究

- 26/大力保护七星关区历史文化助推旅游发展
32/中职教育现状及对策研究
——以毕节试验区为例

李舒波 高新华

试验区建设

- 36/以“五大发展理念”引领试验区扶贫攻坚新征程
——学习党的十八届五中全会精神心得体会
39/海雀——毕节试验区改革发展的缩影

刘 宇
胡廷彬

毕节春秋

- 44/毕节人民在抗日战争中的历史贡献
48/英雄原来是英雄
51/兵团尚书李世杰
56/督眷、刘淑贞的历史功绩
60/黔西会议
62/大定发动机制造厂之兴衰

高隆礼
瞿显长
吴南剑
罗登宜
胡贵祥
田 平

经验交流

- 65/市级志书大事记编写探索
66/苦中乐
——从事方志工作心得
69/再读史志书籍编纂工作

宋 兵
田必刚
苏兴俊
刘 恒

百花苑

- 71/黔西会议——从事方志工作心得
73/林青烈士牺牲八十周年
43/抗战胜利70周年述怀
74/读《德、孝、福》
76/心声
79/守护三棵千年树 构建一个幸福村
——毕节经济开发区小坝镇莺戈岩村三棵千年古树的传奇故事

卯光富
聂宗文
张承华
陶家礼
刘发琼

封面：高速公路网毕节东收费站

陈 名
高隆礼 摄

多元化办学体制：坚持职业技术教育以政府举办为主，大力鼓励行业企业、个人、社会力量参与的思路，把发展民办职业技术教育纳入毕节市职业技术教育发展总体规划；依法加强对民办职业技术教育学校和培训机构的管理和指导，规范办学，防范风险。如威宁县引进著名企业投资创建“贵州工程职业技术学院”就是典型的成功案例。三是创新人才培养模式。要按照《国务院关于大力发展职业教育的决定》（国发〔2005〕35号）提出的以就业为导向，大力推行工学结合，校企合作的培养模式，继续推进校企合作进程，加强中等职业学校与企业在教学科研、教师交流、订单培养和上岗就业等方面的合作，充分利用企业的场地和设备，强化实践教学环节，把教学活动与生产实践、社会服务、技术开发及推广结合起来，在培养学生实践能力和专业技能的同时，强化以诚信、敬业、协作为主要内容的职业道德教育，培养敬业精神和务实作风，保证人才培养质量。同时，鼓励职业学校创办校办企业，或以优惠条件引进社会企业入住学校，融生产、服务、实训为一体，改善实习实训条件。

（三）加大投入，改善中职学校办学条件

一是扩大规模，促进毕节市职业教育园区化发展。大力推进双山职业教育城的建设力度，使毕节市中等职业教育向规模化、集团化和专业化发展，同时有效的解决校舍、实习实训设备问题，

并实现教育资源共享。学校之间实现课程与学分互换。二是着力建设一支数量充足、学科配套、师德高尚、业务精良的中等职业教育“双师型”教师队伍。增加“双师型”专任教师的比例，采取引进、培养培训、以老带新、到企业锻炼和聘请企业骨干兼任教师等多种形式解决“双师型”教师问题，使师资结构更加合理，为毕节市经济社会发展和产业结构调整培养更多技能型、实用型人才。三是依据地方经济产业发展需求，科学合理设置专业，调整课程结构。由政府进行统筹协调，使各学校专业设置互补。各县（区）中职学校根据自身优势和地方经济社会发展需要设置3个左右优势特色专业，集中人力财力办出特色，办出品牌，办出效益，提高质量，避免“同质化”倾向。四是增加中职学校经费投入。除给予免费教育学费补偿外，还应给予中职学校生均拨款政策，按一定的生均标准拨款，以解决学校办学经费紧张的困境。五是灵活学制，试行短学制。按教育部门规定，目前所有专业学制均为三年，但调查中发现，如焊接等部分专业不适宜三年学制，适合短学制教学。因此，建议在中职学校部分专业中试行短学制，学校也可采取1+2、1.5+1.5等多种灵活的教学形式。

（作者单位：农工党毕节市委委员；责编：王云霞；校对：刘宇、彭思泉）

